Grupa Klasa .....ccccovneuee
Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

Kregowce statocieplne - powtorzenie
&B Skresl zbedne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Ptaki oddychaja za pomoca pecherzykowatych / rurkowatych ptuc, ktore sa polaczone
z workami powietrznymi / tlenowymi. Taka budowa uktadu oddechowego sprawia, ze
Swieze powietrze przeptywa dwukrotnie / trzykrotnie przez ptuca. Pozwala to uwolnié¢
bardzo duzq / matq ilo$¢ energii potrzebnej do latania.

Okresl, gdzie u ptakow wystepuja wymienione rodzaje pior (A-B).
AL SIEIOWKI. e
B. Piora pUChOWE. ..coeviiiiiieeeece ettt e

€D Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zagniazdowniki to ptaki, ktore
A. nie buduja gniazd. C. nie wysiaduja jaj.
B. korzystaja z gniazd innych ptakoéw.  D. opuszczaja gniazdo tuz po wykluciu.

@3 Podkresl nazwy ptakéw, ktore sa gniazdownikami.

wrobel, jaskotka, kaczka, perkoz, dzieciol, ges, kura, sikorka

B Skresl zbedne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Wszystkie ptaki | Wiekszos¢ ptakow to zwierzgta jajorodne. Wystepuje u nich zaptodnienie
zewnetrzne | wewnetrzne. Samice skladaja jaja otoczone wapiennq / skorzastq skorupka.
Nastepnie wysiaduja je, dzieki czemu zapewniaja im odpowiednia temperature /
wilgotnosé.

@3 Przyporzadkuj elementom jaja ptakéw (A—C) opisy wybrane sposréd podanych (1-
4).

1. Nadaje ksztatt, pelni funkcje ochronna.

2. Jest to grupa komorek, z ktdrych rozwija si¢ organizm.
3. Stanowi zrédto wody.

4. Jest bogatym zrodtem substancji pokarmowych.

A. Z6ttko.
B. Wapienna skorupka.
C. Tarczka zarodkowa.

Na rysunku przedstawiono jajo ptakow.

Okresl funkcje¢ elementu oznaczonego na rysunku literg A.

€3 Wyjasnij, dlaczego piora ptakéw nie nasigkaja woda.

Liczba punktow ...... /59

(.../4 pkt)

(.../3 pkt)

(.../7 pkt)

(.../4 pkt)

(.../4 pkt)

(.../3 pkt)

(.../1 pkt)

(.../1 pkt)

nowa | (> Generator
\era u testéw i sprawdzianéw

Grupa | strona 1z 4



€D Wstaw znak X obok rysunku, na ktérym przedstawiono narzad wymiany gazowej
ptakow.

) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace ptakow s3 zgodne z prawda. Zaznacz litere
P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

1. | Wystepuja na wszystkich kontynentach.

2. |Zyja wylacznie w $rodowisku ladowym.

3. | Sa jedynymi zwierzgtami, ktorych ciato jest pokryte pidrami.

~ |||
|||

4. |Ich konczyny tylne sa przeksztalcone w skrzydta.

@) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Ptaki sa zwierzetami

A. zmiennocieplnymi i jajorodnymi.
B. zmiennocieplnymi i zyworodnymi.
C. statocieplnymi i jajorodnymi.

D. stalocieplnymi i Zyworodnymi.

B Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Cecha, dzigki ktorej ptaki moga zy¢ na wszystkich kontynentach, jest
A. statocieplnos$¢.

B. zmiennocieplnos¢.

C. jajorodnosé.

D. pokrycie ciata pidérami.

B Wymien cztery przystosowania ptakow do lotu.

@ Przyporzadkuj rodzajom pior (A—C) wlasciwe opisy wybrane sposréd podanych (1-
4).

1. Kierowanie lotem.

2. Ochrona przed utrata ciepla.

3. Nadawanie ciatu optywowego ksztattu.
4. Tworzenie powierzchni lotnych.

A. Piora puchowe.
B. Pidra pokrywowe.
C. Lotki.

15 Podaj charakterystyczna ceche¢ kos$ci ptakow, ktora
przedstawiono na rysunku. Nastepnie wyjasnij, w jaki sposéb
wplywa ona na zdolno$¢ ptakéw do lotu.

(.../7 pkt)

(.../4 pkt)

(.../1 pkt)

(.../1 pkt)

(.../4 pkt)

(.../3 pkt)

(.../1 pkt)
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@ Zaznacz poprawne dokoiczenie zdania.

Cecha charakterystyczng ssakow nie jest

A. karmienie mlodych mlekiem.

B. obecno$¢ matzowiny uszne;j.

C. pokrycie skory wlosami.

D. wystepowanie wylacznie w Srodowisku ladowym.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Narzadem wymiany gazowej ssakow sa
A. workowate ptuca. C. worki powietrzne.
B. rurkowate pluca. D. pecherzykowate ptuca.

B Uzupeknij zdania. Wybierz odpowiedzi sposréd A-D.

Wszystkie ssaki to zwierzgta A / B. Wigkszo$¢ z nich jest C / D.
A. statocieplne B. zmiennocieplne C. zyworodna D. jajorodna

B Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Skora ssakow ladowych nie wydziela
A. potu. B. toju. C. mleka. D. $luzu.

B0 Skresl zbedne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.

Prawie wszystkie ssaki to zwierzeta zyworodne / jajorodne. Wystepuje u nich
zaptodnienie wewnetrzne / zewnetrzne. Okres rozwoju ssakow od zaptodnienia do porodu
nazywamy pologiem / ciqzq.

@) Uzupehij schemat wymiany substancji za posrednictwem lozyska. Wpisz wlasciwe
nazwy wybrane sposrod podanych.

tlen, mleko, sktadniki pokarmowe, dwutlenek wegla

SN

rozwijaja;_cy sie - { 2 ’4— l organizm matki
organizm

~ B

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przyktadem ssaka, ktory sktada jaja, jest
A. nietoperz. B. dziobak. C. kuna. D. ryjowka.

Przyporzadkuj wytworom skéry ssakéw (A—C) odpowiednie opisy wybrane sposrod
podanych (1-4).

1. Chroni przed utrata ciepta.

A. Mieko. 2. Natluszcza skore i wiosy.

B. Pot. e . .

C. Léi 3. Umozliwia ochlodzenie organizmu.
-0 4. Stanowi pokarm noworodkow.

Al ... B. ... C.....

(.../7 pkt)

(.../7 pkt)

(.../1 pkt)

(.../1 pkt)

(.../3 pkt)

(.../7 pkt)

(.../1 pkt)

(.../3 pkt)
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../1 pkt)

Ssakami, ktore biora udziat w zapylaniu kwiatow, sa
A. sarny. B. nietoperze. C. wiewiorki. D. jeze.

€3 Podkresl cechy, ktére s charakterystyczne wylacznie dla ssakéw. (/5 pkt)
wytwarzanie mleka, obecnosc¢ blon ptodowych, pokrycie ciata wlosami, wystepowanie
ogona, obecnos¢ matzowiny usznej, statocieplnosc¢, wystepowanie tozyska, zyworodnosé

€8 Skresl zbedne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje. (/5 pkt)

Ssaki wodne oddychaja tlenem rozpuszczonym w wodzie | atmosferycznym. Ich narzadem

wymiany gazowej sa ptuca / skrzela. Wystgpuje u nich zaptodnienie wewnetrzne /

zewnetrzne. Samica skfada jaja |/ rodzi mtode w wodzie. Po przyjsciu na $wiat potomstwo

jest / nie jest karmione mlekiem matki.
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